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СУЧАСНЕ МИСТЕЦТВО ПРО
АНТРОПОКОСМІЧНІ ВИМІРИ БУТТЯ ЛЮДСТВА

Аналізуються рефлексії сучасного мистецтва над фундаментальними проблемами моральності.
Показано, що ексклюзивною якістю цих проблем є особливе відношення людини до дійсності, яке не
вичерпується міжособистісними стосунками, але поширюється і на відношення світу людей зі світом
природи, і Всесвіту загалом. З’ясовується, яку внутрішню необхідність вбачає людина у прийнятті певних
моральних норм, на яких засадах визначає свій вибір вчинків, чому здатна дотримуватися вимог, що їх
висуває перед людиною суспільна думка або власне сумління. Ключові слова: антропоцентризм,
антропокосмізм, моральність, ноосфера, природа, сучасне мистецтво, техносфера.

Системне руйнування факторів, які до 70-х років ХХ століття забезпечували стабільність
людської цивілізації, а саме – узгодженість науково-технічного прогресу і розвитку економіки, не
виснаженість екологічної системи і розвиток вуглеводневої енергетики та промисловості,
компактне розселення бідних і багатих народів у різних частинах світу, невідворотно призводить
до розриву зв’язків між соціумом, природою і техносферою, що дедалі частіше не здатні
взаємодіяти як складники єдиного цілого. Загострення цього процесу захоплює до своєї орбіти
руйнування не лише традиційної чи інформаційної економіки, що засвідчує глобальна криза 2008
року, а й збільшення деструктивних явищ біологічного стану людини. За останні десятиліття за
експонентою збільшується кількість хворих спадковими, алергійними, психічними, променевими
хворобами, що загалом, провокує згасання людини.

Проте, для нас важливо відзначити, що криза людини як біологічної істоти посилюється
кризою суспільною. Епоха комунікаційних мереж парадоксально локалізує навички людини маси
до безпосередньо особистісного спілкування, сприяє розпаду її соціальних зв’язків, зубожінню
фантазії, підвищенню гіпнабельності, інфантилізму. Ці деструкції соціалізації провокують розпад
головних форм соціальної діяльності людини (сім’ї, навчання, праці), тотальну кризу її
ідентичності. Водночас, саме ці деструктивні процеси породжують інший парадокс – напруження
інтелектуальних і духовних зусиль у пошуках способів долання глибокої кризи соціалізації, як
неодмінної умови відхилення від згубної траєкторії хронічної нестабільності, а відтак, й високої
імовірності занепаду природної та соціальної компоненти людства. В цьому розумінні важливим є
аргумент академіка М. Мащенка із доповіді на Урочистій сесії у грудні 2011 р., присвяченій 15-
річчю НАМ України: «Високо достойні колеги-кіномитці, – вище голову! Над нами – найбільше
диво – неокраєне Господнє небо, сяюче безліччю зірок. Найяскравіші з них носять у Всесвіті імена
наших побратимів: Олександра Довженка, Леоніда Бикова, Сергія Параджанова, Фелікса
Соболєва, Тетяни Дерев’янко, Володимира Шевченко <…> І мертві, і живі ми є, були і будемо,
доки будуть люди на землі. Хоча кінонебо сьогодні суворо захмарилося. Та будемо певні: хмари
тимчасові. А мистецтво – вічне» [4, с. 227].

Тож для нас важливо в цьому вимірі проаналізувати досвід художнього осягнення в сучасному
мистецтві фундаментальних проблем моральності, які вже розгортаються як особливе відношення
людини до дійсності, що не вичерпується міжлюдськими стосунками, але постає як певна форма
діяння, поширеного і на відношення світу людей зі світом природи, економіки, політики, науки і,
навіть, Всесвіту загалом. Оскільки моральної якості явища дійсності набувають лише потрапляючи у
сферу протистояння добра і зла та осмислюються саме в цьому зв’язку, тому важливо з’ясувати, як
мистецтво охоплює найширше коло духовних пошуків людини, для яких властива здатність вільно
обмежувати свої індивідуальні схильності, бажання, пристрасті заради вищих смисложиттєвих
цінностей. Важливо виявити, яку внутрішню потребу вбачає людина в прийнятті певних моральних
норм, на яких засадах визначає свій вибір вчинків, чому здатна до самообмежень і дотримання
вимог, що їх висуває перед людиною суспільна думка або власне сумління.

Аналіз останніх публікацій засвідчує зростання інтересу до осмислення тенденцій і процесів
у системі зв’язків на рівні «людина – суспільство – Всесвіт», які, по-перше, із надзвичайною
інтенсивністю розгорнуться в майбутньому і визначать його смисл, по-друге, змушують філософів
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розширювати об’єкт і предмет своєї науки за межі проблем людської суб’єктивності до питань, що
стосуються суперечностей розвитку взаємодії світу людей із Всесвітом. Зокрема, цю проблему
активно розробляють В. Скотний, Е. Какельберг, М. Роулендс, Д. Сімонов.

Здатність сучасного мистецтва віднаходити художні форми для змісту тих концепцій, які
опрацьовують способи перетворення наявного буття і осмислюють проекти, що розширюють обрії
людського життя і народжують цілеспрямованість дій, які пов’язують наявне буття зі світом
бажаного майбутнього, досліджують Л. Баєва, В. Бичков, Є. Ворожейкін, Н. Маньковська,
К. Піголь, В. Савчук. З’ясуванню перспектив розвитку людини, які розкриваються в «дорожній
карті» науково-технічного розвитку в його провідних «драйвах», присвячені праці В. Ємеліна,
П. Кайгородова, Б. Маркова, О. Жильбера, А. Тхосова.

На нашу думку, важливого значення для характеристики сучасного мистецтва, як дієвого
інструменту в дослідженні базових конструкцій майбутнього, є аналіз художньої практики, яка
живиться потребою розуміння визначальних екзистенційних рис існування людини в контекстах
цієї проблематики.

Метою нашої наукової розвідки є характеристика антропокосмічних вимірів буття людини в
сучасному мистецтві.

Аналіз рефлексій сучасного мистецтва над фундаментальними проблемами моральності
дозволяє бачити, що найактуальніші проблеми тут породжуються не лише на її соціальних зрізах,
хоча вони, безумовно, відкривають у моральності кристалізовану систему норм, слабкість чи
могутність яких залежали від самої людини – її носія і охоронця в певних епохах суспільного
розвитку. Сучасна моральність вибивається за межі міжлюдських стосунків і захоплює у свій обрій
«цілісні прояви людини; людина ж співвідноситься у своєму формуванні й існуванні з усім обширом
навколишнього буття – аж до Всесвіту <…> її неможливо звести до будь-якого особливого її
аспекту, навіть найочевиднішого для нас» [3, с. 35]. Такий вимір царини моральності виводить її за
межі окремих культурно-суспільних аспектів буття людей і тим самим актуалізує пошук відповідей
на виклики природно-екологічних факторів нестабільності, які, через рецидиви елементарного
антропоцентризму, загрожують виродитися у могутній прискорювач хаосу планетарного масштабу.
Для сучасної людської цивілізації, в якій соціум, природа і техносфера взаємодіють як частини
єдиного цілого і перетворюються на планетарний фактор, нагальною є відмова від інерції
антропоцентричного світорозуміння, де світовідношення здійснюється крізь призму «моє». Оскільки
вже тепер наслідками антропоцентризму стала проблема вичерпності мінеральних ресурсів,
вуглеводнів, деградація родючості землі, питної води, перенаселення планети, забруднення
атмосфери. Антропоцентрична основа життєдіяльності, за якою Homo sapiens – центр світу, якісно
відмінна істота від усього іншого, якій доцільно власні інтереси ставити понад усе, об’єктивно
призводить до неможливості сучасному людству вписатися у природний колообіг речовин планети
через колосальну різницю між людством і природним середовищем у швидкостях розвитку.

Вироком антропоцентристському світорозумінню стала музична композиція на екологічну
тему під назвою «Пісня Землі» (Earth Song), записана мега-зіркою сучасної поп-музики Майклом
Джексоном у 1995 році. 20-мільйонний наклад подвійного альбому History: Past, Present and
Future. Book 1 (7 мільйонів лише у США) і перше місце впродовж семи тижнів у музичних чартах
Великобританії та Німеччини, засвідчують абсолютний смисловий та емоційний резонанс між
виконавцем і масовою аудиторією щодо цієї проблеми глобалізованого світу [див.: 9]. Творче
опрацювання засадничої ідеї «Earth Song» призвело до створення однойменного епічного
музичного відеокліпу. М. Джексон як виконавець, режисер і сценарист у співпраці з монтажерами,
майстрами спеціальних ефектів, музикантами, піротехніками, акторами масових сцен, створює
фактично повноцінну кіноповість про трагічні наслідки антропоцентризму.

В 7.28-хвилинному відеокліпі на пісню «Earth Song» М. Джексон використав складні сюжетні
лінії, спеціальні ефекти, динамічні можливості монтажу, експресивну манеру співу, завдяки яким
досягається максимальна щільність імперативних смислів, що таврують брутальний антропоцентризм.
Мистецька цінність відеоряду зі знищенням живих істот у земній і водній стихіях, згубних наслідків
релігійної й расової ворожнечі, які набули континентальних масштабів, визначається його органічною
необхідністю, єдністю зі смисловим контекстом самого пісенного твору.

Зйомки, здійснені на чотирьох континентах, кожен із яких пережив нещастя, спровоковані
елементарним антропоцентризмом (ліси Амазонії, савани Танзанії, руїни Хорватії, згарища тисяч
акрів лісу Лонг-Айленду і Нью-Джерсі), відкрили нові обрії мистецького дослідження уявлень про
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людину як дещицю земної природи і одночасно як частину всесвіту [див.: 8]. Це було суттєве
зрушення у розкритті безпосереднього сприйняття природи, усвідомленні того, що дім для
людини – весь світ. Прем’єру кліпу в листопаді 1996 року, яку одночасно спостерігала в 27 країнах
500-мільйонна аудиторія глядачів, можна вважати вагомим внеском у становлення
антропокосмічного світогляду, за яким ключ до розуміння природи можна знайти лише на шляху
співробітництва із нею, а не на шляху здобування трофеїв.

Те, що сучасному людству життєво необхідно розподілити увагу на всю природу, на весь
Космос, засвідчує сюжет кінотексту режисера Дж. Кемерона у фільмі «Аватар» (2009 р.)
Центральним мотивом тут також є засудження антропоцентричного світовідношення і звеличення
розумної істоти як компонента біосфери. Сваволі, яку запроваджує в систему зв’язків природи
приватновласницький інтерес суперкорпорації, протиставляється сутнісна єдність людини із
природою, яку наснажує усвідомлення того, що ігноруючи свою природну сутність, люди
позбавляють природу її людської сутності, так званого «гуманізму». «Натуралізм» людини і
«гуманізм» природи тут трактується як те, чого через людину досягла природа, і те, що ми,
соціальні істоти, усвідомлюємо в собі як природу.

Герой «Аватару» – Джейк Саллі, як представник персонажів «цивілізації», поступово
відкриває для себе систему земної природи у всій складності її зв’язків з Космосом, засвоює
правила поведінки, які навчають не «приборкувати» і «підкорювати» природу, а використовувати
її сили саме як природні сили, а не перетворені. У цьому контексті, важливими є сюжетні лінії у
відстеженні світоглядних метаморфоз, яких зазнає представник агресивної, жорстокої, техногенної
цивілізації. На початку планета Пандора в «Аватарі» для героя є лише сировинним ресурсом та
базою для наукових досліджень. Участь у цих дослідженнях уможливлює подолання каліцтва
героя і отримання насолоди повноцінного володіння тілом в експериментальному аватарі [див.:
10]. Згодом, функціонуючи як медіатор в опозиції «цивілізація – природа», головний герой сам
навчається чути Дихання Землі й залучає до цього глядачів, у свідомості яких перехід до «нового»
світу характеризується оптимістичною антропокосмічною ідеологією, що вбачає майбутнє
людства лише в нерозривній єдності з позитивним майбутнім природи нашої планети.

Відмова від людського тіла на користь аватара тут є перепусткою у світ де цей досвід став
засадничим у життєдіяльності мешканців Пандори. «Анатомічні ознаки на’ві, їхня міміка,
поведінка підкреслюють тісний, майже рівноправний контакт із тваринним світом зокрема та
планетою загалом. Є в них і риси, що нагадують про духів природи: таким функціонально
виступає вождь племені, що гине разом із падінням Дерева Душі. Роль тсахіка в оповіді, крім того,
нагадує фрезерівського «Царя Лісу» (втілення деревного духу), який, старіючи й втрачаючи силу,
має померти, аби поступитися місцем гідному наступнику» [5, с. 37].

Наслідуючи легендарного державотворця, на’ві Джейк Саллі стає переможцем в
епохальній війні з агресивною технократичною цивілізацією, оскільки дотримується розуміння
того, що в системі «суспільство – природа» активними є обидві сторони. Хоча форми вияву
такої активності у них суттєво відмінні, тим не менш перспективи буття людства на планеті, яка
виплекала його, досягаються лише за умови, що підкорюючи природу, людина сама
підкорюється їй. Це надто актуально в умовах, коли стрибки в розвитку природи перестали бути
лише результатом її власної еволюції й відтепер вона вперше піднімається на вищий щабель
зусиллями людини, її діяльністю. Ця ідея мобілізує союзні для племені на’ві клани Чотирьох
Вітрів, Вершників Рівнини, Повелителів Ікранів на Східному Морі, що відповідно символізують
стихії повітря, землі й води в об’єднанні зусиль для порятунку того стилю життя, через який
природа набуває можливість для власного безмежного розвитку.

Зауважимо, що смислові акценти авторів «Аватару» співзвучні з ноосферною
концепцією В. Вернадського, який відзначав, що закони культурного піднесення людства
щільно пов’язані саме з колосальними процесами природи. А сила самоконтролю над своєю
діяльністю дозволить людям максимально розкрити можливості розвитку самої природи. В
цьому розумінні людство набуває якості геологічної сили [2, с. 92-96]. Стає своєрідним
унікальним агентом в біосфері, який перетворює її у стан ноосфери [див.: 1].

Сила самоконтролю над своєю діяльністю зумовлена здатністю людини до сходження в
глибину самої себе для пошуку відповідей, які визначають смисл її існування. Для
антропокосмічного світовідчуття така здатність є ключем для розуміння себе одним із складників
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частин світоладу. Цей досвід морального самопізнання, що виражений мистецькими засобами,
можна виводити із художнього і духовного контексту «Соляриса» (1972 р.) режисера А. Тарков-
ського. Він наголошував: «У всіх картинах, які я робив, для мене завжди була дуже важливою тема
коріння, зв’язків із батьківською хатою, із дитинством, із Землею <…> Душа прагне гармонії, а
життя дисгармонійне. У цій невідповідності стимул руху, витоки нашого болю і нашої надії
одночасно. Підтвердження нашої духовної глибини і наших духовних можливостей» [7, с. 314-315].

Взаємодія науковців космічної експедиції (Кельвін, Снаут, Сарторіуз, Гібарьян) і мислячої
планети, яка одночасно є внутрішньою і зовнішньою щодо до героїв, а тому здатною сягнути
найпотаємніших закутків душі й матеріалізувати їхні мисленні образи, породжує обставини такої
комунікативної діяльності, за якою актуалізуються всі без виключення якості внутрішнього розвитку
людини як саме частини всесвіту. «У фільмах А. Тарковського занурення у власний внутрішній світ не
обмежується замкненістю в собі, але охоплює весь простір, в якому людина живе і діє» [6, с. 93].

Цей характер світовідношення простежується і у Дж. Кемерона в наймасовішому
кінопроекті в історії кінематографу – «Аватарі». Так само, як колись Кріс Кельвін – головний
герой «Солярісу», так і Джейк Саллі – головний герой «Аватару», набуває благородної якості
співчуття і жалю до природи, турботи про неї. Обидва по-новому усвідомлюють свою історичну
роль у природі й той факт, що саме в них природа сягнула такої високої міри еволюції, на якій
панівного значення для її розвитку набувають розум, свобідна воля і моральні ідеали. Вони
усвідомлюють необхідність некорисливої доброти, через яку не світ змушують до служіння собі, а
самі відкривають потребу жити і працювати для всього світу.

Показові в цьому розумінні кінематографічні прийоми, якими оживляється образ природи як
«неорганічного тіла людини». «В початковій сцені фільму 1972 р. режисер створює одне із
найяскравіших оспівувань природи. Наповнений звуками і життям світанок показано очима героя,
якій усвідомлює, що, імовірно, бачить все це останній раз <…> Завдяки образам і звукам, які
поєднуються у гармонійній єдності, глядач занурюється у цей живий світ і разом із Крісом
фізично відчуває повноту земного буття: темну глибочінь води та її течію, вологість саду, крону
дубу, дерев’яний дім, що віддзеркалюється у воді й дивовижним способом вписується в
навколишню природу. Це закуток, де земля, вода, тварини і людина живуть в гармонії. Кріс
дивиться, слухає, торкається, занурює руки у воду, промокає під зливою дощу, насолоджуючись
дивовижним ефектом цієї живої стихії. Завдяки цій стихії з’являється тоненьке пасмо, яке поєднує
пролог, сповнений красою і життєвістю природної води, з другою частиною. Мислячий океан
рухається, змінюється, утворює острови і водночас є монадою, як і всесвіт, що утворений із
найменших частин, поєднаних між собою» [6, с. 84-86].

В «Аватарі» дивовижні форми дерев, кольори і запахи квітів, папороті пралісу
сприймаються як розгортання безмежної потенції природи, уособленням якої постає найсвятіше
місце планети Пандори – Дерево Душі й Дерево Голосів Предків. Як синапси утворюють між
біологічними нейронами енергетичний зв’язок, так і всі форми життя Пандори перенизані цими
потоками енергії [див.: 11]. Опановуючи цей незбагненний для цілераціональної людини досвід
діалогізму, Джейк Саллі поступово навчається матеріалізовувати свої мисленні образи. Численні
випробування, пережиті ним за сприяння його супутниці життя в аватарі – Нейтірі, переконують
його, що світ відображується в людині. Що між багатством навколишньої природи і багатством
людської чуттєвості існує глибока внутрішня єдність. Вона наявна в повітряному хороводі насіння
Дерева Душі, які пестливо огортають тіло Джейка, пульсуючих спалахах трави під слідами його
ніг, агресії хижаків, спровокованої його первісним страхом перед нічним мороком лісових хащів,
енергетичним єднанням із приборканим норовливим ікраном, відчуттям цілокупності з
енергетично насиченою глобальною мережею всього багатства світу Пандори – її висячими
островами, лісами, водною стихією, крилатими ікранами, народом на’ві.

Буття Джейка в аватарі доводить, що світ людини – це і світ середовища, яке оточує його. І
ставлення людини до нього, відповідно, із необхідністю набуває морального виміру, оскільки
утвердження таких рис особистості людини, як доброта, бажання допомогти слабшому, співчуття,
із необхідністю повинні проявлятися в природоутворюючій діяльності людини.

Висновуючи виклад матеріалу, зазначимо, що особливість мистецтва «нульових» років ХХІ
ст., з одного боку, часто визначається втратою віри в моральну гідність людини. Це мистецтво
рідко націлюється на творення людини, рідко підносить і захищає Людину. Причина – радикальне
заперечення антропологічної моделі солідарного суспільства, де сповідується життєустрій, що
застережений екзистенційними нормами взаємодопомоги, підтримки, відповідальності. Це
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заперечення здійснюється найсуттєвішою смисложиттєвою категорією антропології ліберального
суспільства – власністю, яка всі сторони життя суспільства уподібнює свобідному ринку.

Емоційний мистецький досвід виявляє художнє осмислення драматичної сутності характеру
міжлюдських стосунків, розкол між якими зумовлений запереченням смислу моралі як доробку
культури, створеної й розвинутої народом і апологетикою моралі як індивідуального надбання
кожного окремого індивіда. Такий досвід життєдіяльності, загальний філософський смисл якого
визначає людину як свобідний атом, поширюється від нуклеарних, до найскладніших форм
соціальної діяльності людини і утворює тотальний стан відчуження і самотності. Важливо
відзначити, якщо в сучасній художній практиці часто відмовляються від зображення людської
особистості, яка спроможна виправдати моральний потенціал такої категорії як добро, то в цій
тенденції міститься правда часу 2000-х. Емоційний і смисловий заряд художніх творів розкриває
цю правду, актуалізуючи міцні засади гуманістичної моральності, особливий тип світосприйняття,
орієнтований на віру в розумність зовнішньо деформованої, огидної реальності.

Окрім того, осмислення причин вияву аксіологічної кризи, заподіяною якісною зміною
антропологічних принципів світовідношення, мотивує митців до пошуків таких духовно-метафізичних
підвалин життєустрою, які здатні здійснити розробку ціннісних моделей для реалізації усіма
провідними формами соціальної діяльності людини їхньої вітальної функції. В цій тенденції бачиться
позитивний досвід мистецької практики долання розколу в ставленні людей глобалізованого світу до
найсуттєвіших онтологічних проблем, до розуміння того, що є сутністю і призначенням людини. Така
постановка питання передбачає рух авторів від дослідження індивідуальності, до універсальної
проблеми Людини. Актуалізація пошуку людського в людині ініціює рефлексії сучасного мистецтва,
які стосуються не лише характеру міжлюдських стосунків, а й співвідношення людини в її існуванні з
усім обширом навколишнього буття. Такий вимір дослідження фундаментальних проблем
моральності надає їй планетарного масштабу та спонукає до відмови від інерції антропоцентричного
світорозуміння на користь антропокосмічних перспектив буття людства.
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Summary
Zdorovenko V. Contemporary Art about Anthropocosmic Measurement of Mankind Genesis. The

article analyzes the reflection of contemporary art over the fundamental problems of morality. Ii is shown that
the exclusive quality of these problems is the special relation of man to reality, which his not confined between
personal relationships, but extends to the world the ratio of people with the natural world, and even the
Universe as a whole. It turns out that the internal man sees the need to accept certain moral norms on which
basis determines their choice of actions, which is able to comply with the requirements of the nominating
person before public opinion or their own conscience. Keywords: anthropocentrism, anthropocosmism,
morality, noosphere, nature, contemporary art, technosphere.


